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slovíčko k sviatku: NANEBOVSTÚPENIE PÁNA 
 

Kresťanské sviatky postihol smutný trend. Vieme, že pri svojom zavedení si niekedy požičali 

dátum nejakého židovského alebo aj pohanského sviatku a dali mu nový, kresťanský obsah - 

Vianoce, Veľká noc, Päťdesiatnica... Lenže v procese sekularizácie dnes pozorujeme spätný 

chod. 

 

Hoci viaceré kresťanské sviatky majú dlhú históriu a spoločnosť ich ako-tak prijíma, predsa 

ich postupne zbavuje ich kresťanského obsahu. Z Vianoc sa stávajú sviatky pohody v kruhu 

rodiny, keď si dávame darčeky. Na Veľkú noc znova vítame jar. A podobne je to aj so 

sviatkom Nanebovstúpenia Pána. Najmä v západných krajinách, kde je to z dôvodu 

konkordátu štátny sviatok, ho vyplnili profánnym obsahom. Urobil sa z neho 

jednoducho Deň otcov. 

 

Preto je dôležité, aby sme sa my kresťania katolíci nestratili v týchto procesoch. Čo nám 

hovorí tento sviatok Nanebovstúpenie Pána? Hovorí len o rozlúčke? O sentimentoch? 

V predstave nejedného veriaceho sa môže odohrávať práve toto. Na Vianoce Pán Ježiš 

zostúpil zo svojej slávy z neba a narodil sa ako človek. Potom vyrástol, kázal, robil zázraky, 

nechal nám zopár usmernení a nakoniec zomrel. Lenže vstal z mŕtvych a potom sa znova 

vrátil do neba k Otcovi. A nechal nás tu samých s prísľubom, že raz sa znova a nečakane 

vráti. Nie je toto predstava, s ktorou sa pohrávame mnohí? 

 

Ako by som to mal teda vnímať? Napríklad ako jeden súvislý celok. Vieme, že veľké sviatky 

ako Narodenie Pána a Bohozjavenie sa v začiatkoch slávili spolu v jednom termíne a až 

neskôr sa rozdelili. A niečo podobné sa myslí aj o sviatku Nanebovstúpenia. Nemáme o ňom 

svedectvo v prvých troch storočiach po Kristovi. Nespomína ho dokonca ani Origenes vo 

svojom zozname sviatkov. A niektorí hľadajú dôvod v tom, že na začiatku sa slávil spolu 

s iným veľkým sviatkom – Päťdesiatnicou, teda udalosťou Zostúpenia Svätého Ducha. 

Okrem iného v tom vidíme prirodzený pohľad prvých kresťanov. Vnímali to ako jednu 

celistvú udalosť, v ktorej sú narodenie, smrť, vzkriesenie Pána Ježiša, jeho odchod do neba, 

ako aj príchod Svätého Ducha úzko prepojené. 



Ale my ľudia ich v našom priestore a čase potrebujeme vnímať postupne, aby sme to celé 

krok za krokom dokázali spracovať. Veď ten čas štyridsiatich dní nepotreboval Kristus – ten 

čas potrebujeme my. Aby sme si uvedomili, čo pre nás sviatok Nanebovstúpenia znamená. 

Že to síce nie je ten Deň otcov, ale je to Deň Otca. V akom zmysle? V centre dnešného 

sviatku stojí základná myšlienka: Ježiš Kristus sa do neba nevrátil taký istý, ako z neho 

zostúpil. 

 

Boží Syn sa vrátil do neba iný – vrátil sa obohatený o človeka. Nesie domov „strateného 

syna“. Nesie domov človeka, ktorý sa dávno rozhodol, že sa vyberie hľadať šťastie mimo 

Otcovho domu a srdca. Ale našiel iba bolesť a smrť. Ale teraz spolu s Ježišom Kristom do 

neba vstupuje človek. Lebo čo iné hovoríme, keď tvrdíme, že nám Kristus otvoril nebo? 

Akým kľúčom? No predsa sebou samým. Pán Ježiš je tým kľúčom. Ježiš Kristus do neba 

dostal človeka. To je to nepochopiteľne nové a prevratné. Toto aspoň trochu vstrebať, na to 

potrebujem čas. 

 

Človek je vsadený do života Presvätej Trojice, do života nekonečnej Lásky. Lebo jeden 

z tejto Trojice sa narodil a žil tu na zemi ako človek, len pár hodín cesty lietadlom od nás. 

A tento Ježiš Kristus zostáva už naveky Bohom a človekom v jednej osobe. On to 

človečenstvo neodložil. Nenechal ho v hrobe. 

 

A tu si možno pomädlíme ruky a povieme: „No výborne! Máme otvorené dvere do neba!“ 

Áno, máme. Len to má jeden malý háčik. Tak ako si Kristus obliekol našu prirodzenosť a tak 

vystúpil do neba, tak si musím ja obliecť tú jeho, ak sa chcem do toho neba dostať. Dostať 

sa po smrti do neba predpokladá žiť toto nebo už tu na zemi. A čo znamená obliecť si Krista? 

To, čo sme sľúbili pri svätom krste: „Zjednocujem sa s Kristom! Chcem zmýšľať ako Kristus, 

chcem milovať, ako miluje Kristus, chcem odpúšťať tak, ako odpúšťa Kristus…“ 

 

Nepýtajme sa teda ako pohania: „Čo urobíme s týmto sviatkom?“ Pýtajme sa ináč: „Čo tento 

sviatok Nanebovstúpenia urobí s nami?“ 

 

Zomrel o. Peter Šturák 

Po ťažkej chorobe 26. mája 2025 do domu Otca odišiel kňaz a bývalý dekan 

Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove Mons. Prof. Peter 

Šturák, mitroforný protojerej. Pohrebné obrady sa uskutočnili v Prešovskej katedrále svätého 

Jána Krstiteľa v Prešove 28. mája. Telesné pozostatky zosnulého boli následne uložené na 

mestskom cintoríne v Sabinove. 

Peter Šturák sa narodil v roku 1964 v Košiciach. Kňazskú vysviacku prijal 19. júna 1988 

v Prešove. Pôsobil vo farnostiach farnosti Torysky (okr. Levoča), kde bol taktiež správcom 

aj filiálnej farnosti Nižné Repaše. V rokoch 1999 – 2004 bol správcom farnosti Sabinov, kde 

sa po dvadsiatich rokoch v roku 2024 vrátil ako výpomocný duchovný.  

Čo sa týka akademických mét, v roku 2003 získal vedecko-pedagogickú hodnosť docenta a 

v roku 2005 bol menovaný za profesora. Zameriaval sa na cirkevné dejiny staroveku, i 20. 

storočia, dejiny Gréckokatolíckej cirkvi, osobu blahoslaveného biskupa Pavla Petra Gojdiča 

OSBM a politické dejiny 20. storočia.  

Dekanom Gréckokatolíckej teologickej fakulty bol v rokoch 2007 až 2023. Počas celej svojej 

profesionálnej dráhy sa aktívne zaslúžil o rozvoj a napredovanie Gréckokatolíckej 

teologickej fakulty, kde pôsobil takmer tri desaťročia s obetavosťou a vytrvalosťou na 

viacerých zodpovedných pozíciách. 



Bohoslužobný poriadok na obdobie: 26. 5. - 1. 6. 2025 
Pondelok                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
  

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská)  
 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                                                                         Veľká večiereň s lítiou  
 

Štvrtok                    NANEBOVSTÚPENIE PÁNA 

        7:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská), myrovanie 

                                  16:30 Akatist k Ježišovi Kristovi 

                                  17:00 Sv. liturgia (slovenská), myrovanie  

                           

Piatok                       17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 
 

Sobota                          9:00 Prvá svätá spoveď, následne sv. liturgia (1.skupina) 

                                    17:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                                           následne: veľká večiereň    
  

NEDEĽA          SV. OTCOV PRVÉHO EKUMENICKÉHO SNEMU, 6. hlas 

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                                9:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                              17:00  Sv. liturgia v Malackách 

                        17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                                        následne: večiereň 

      

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 5 - 11. 5. 2025  
Pondelok                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
  

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská)  
 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

   

Piatok                        7:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                 14:00  Sv. spoveď v chráme   

                                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 
  

Sobota                     Piata zádušná  

                                  9:00 Prvá svätá spoveď, následne sv. liturgia (2.skupina) 

                                17:00  Sv. liturgia, panychída, hramoty (slovenská) 

                                           následne: veľká večiereň    
  

NEDEĽA          PÄŤDESIATNICE 

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                                9:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                              16:00  Sv. liturgia v Pezinku – Cajle  

                        17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                                        následne: večiereň 



OZNAMUJEME 

• V mesiaci máj sa počas týždňa budeme o 16:45 modliť časť moleben alebo časť akatistu 

k Presvätej Bohorodičke  

• Vo štvrtok, 29. mája slávime veľký a prikázaný sviatok Nanebovstúpenie Pána. Okrem 

sv. liturgie o 17:00 bude aj sv. liturgia ráno o 7:00 v cirkevnoslovanskom jazyku. Pred 

večernou sv. liturgiou sa o 16:30 hod. pomodlíme akatist k Ježišovi Kristovi a v predvečer 

sviatku sa pomodlíme veľkú večiereň sviatku s lítiou a požehnaním chlebov. 

• Počas dvoch sobôt, 31. mája a 7. júna bude v našom chráme slávnosť prvej sv. spovede 

a Eucharistie detí, ktoré absolvovali tohtoročnú prípravu. 

• V nedeľu, 1. júna bude zbierka na katolícke médiá: TV Lux a Rádio Lumen. Vopred 

ďakujeme za Vaše dary. 

• V nedeľu 1. júna budeme sláviť sv. liturgiu v rímskokatolíckom chráme Najsvätejšej 

Trojice v Malackách so začiatkom o 17:00 hod. Srdečne pozývame. 

• V stredu 4. júna a o 18:00 hod. pozývame na „Modlitbu súhlasu“ Ide o kontemplatívny 

spôsob modlitby zameranej na uvedomenie si Božej prítomnosti.  

• Piatok 6. júna je prvým piatkom v mesiaci. Okrem sv. liturgie o 17:00 hod. bude sv. liturgia 

aj ráno o 7:00 v slovenskom jazyku. Spovedať v chráme budeme od 14.00 hod. 

• Pozývame všetkých záujemcov na pravidelné modlitebné stretnutie s rozjímaním nad 

Božím slovom, ktoré bude v piatok, 6. júna po skončení sv. liturgie.  
• Sobota 7. júna je piata zádušná. Svätá liturgia o 17:00 hod. bude spolu s panychídou 

a hramotami v slovenskom jazyku.  

• V nedeľu 8. júna na sviatok Päťdesiatnice budeme sláviť sv. liturgiu v rímskokatolíckom 

chráme Povýšenia svätého Kríža v Pezinku – Cajle so začiatkom o 16:00 hod. Srdečne 

pozývame. 

• Svätá tajomstvo manželstva chcú prijať: Martin Štec a Nikoleta Rabajdová  

 Okrem povinnosti nahlásiť prekážku slávenia ich manželstva je tu aj pozvanie zahrnúť tento 

pár do svojich modlitieb.  

• Je spustené prihlasovanie na Letný eparchiálny tábor, ktorý bude v termíne od 29. júna do 

4. júla v horskej chate Limba v Kremnici (www.skalkalimba.sk). Cena za jedno dieťa je 180 

€, v prípade prihlásenia viacerých detí z jednej rodiny je cena za každé ďalšie dieťa 160 €. 

Bližšie informácie a prihlasovací formulár nájdete na webovej stránke našej eparchie. 

ĎAKUJEME 

• Ďakujeme Bohu známej osobe za dar 60 € pre potreby chrámu a charity. Vyslovujeme 

vďačné Pán Boh odmeň! 

• Srdečne ďakujeme všetkým darcom, ktorí ste sa zapojili do projektu DOBRODINEC, ktorý 

gréckokatolícka cirkev na Slovensku spustila 3. marca a je zameraný na finančnú podporu. 

Podrobné informácie, ako aj prehľad o použití vašich darov, nájdete na portáli 

www.dobrodinec.online. Vyslovujeme vďačné Pán Boh odmeň! 

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Semberovej, Vavríkovej a Weltherovej  (17. 

máj) a rodinám Mockovej a Žačikovej (24. máj). 

        30. 5. 2025 v rozpise nasledujú: rodičia detí, ktoré pristúpia k prvej sv. spovedi  

          6. 6. 2025 sú na rade rodičia detí, ktoré pristúpia k prvej sv. spovedi (2.skupina)  

Ďakujeme za Vašu službu! 

 

 

http://www.skalkalimba.sk/
https://grkatba.sk/
http://www.dobrodinec.online/


KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                    
    osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400 845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


